

# 多疑的英雄 (三)

士師記 8:4-35

莊祖鯤 牧師

## 前言

在基甸的故事之中，第八章與第七章有平行之處，但是也有許多不同之處，特別是對基甸的描述有很大的出入。原本他怯懦多疑，卻變成勇往無懼；原本他婉言善勸，卻變成蠻橫無情、鎔珠必報；原本他謙遜推讓，後來變成虛偽放縱。因此，在基甸身上，我們可以看到人性中的軟弱，也可以學到很多重要的屬靈功課。

## I. 約旦河東之役(8:4-21)

### 1. 河東的以色列人拒絕基甸的求助(8:4-9)

- 基甸率領三百勇士連夜追趕米甸的殘軍敗降，其精神與勇氣雖然可嘉，但卻未必是神的心意，乃是逞血氣之勇。
- 疎割與昆努伊勒都在約旦河東，是屬迦得支派之地。他們拒絕援助基甸，一來，是因他們懷疑基甸能征服米甸人；二來，他們害怕以後遭受米甸人的報復。由此可見以色列眾支派不再團結，而是各行其事，只顧自己的利益。

### 2. 基甸突擊米甸人(8:10-12)

- 基甸以三百精兵「趁其不備」，擊潰一萬五千名米甸殘軍，並擄獲他們的二王：西巴(意思是「犧牲」)和撒慕拿(意思是「無處可藏」)。

### 3. 基甸報復河東的以色列人(8:13-17)

- 基甸以暴力來報復迦得支派的兩個城，顯示基甸惱羞成怒，而他的真實本性，也開始暴露出來。

### 4. 基甸報復米甸王殺兄弟之仇(8:18-21)

- 基甸顯然是將米甸的二王帶回俄弗拉去審問的。原來基甸的親兄弟們曾死在米甸二王的手下，這是基甸率兵百里追敵的真正原因。換句話說，他是為了報私怨，而非為了神的榮耀，也非為了以色列百姓的平安，而去殺敵的。

## II. 戰役之後(8:22-32)

### 1. 基甸婉拒以色列人請他作王的建議(8:22-23)

- 以色列人認為基甸是他們的拯救者，卻忽略了其實神才是他們真正的拯救者。在此處雖然他們沒有請基甸「作王」，但是「管理」(reign)這個字，已經有此暗示了。

### 2. 基甸製作以弗得(8:24-27)

- 基甸雖然口頭拒絕了「作王」這個提議，但是他後來的諸般行動作為，卻顯示出完全相反的信息：
  - 1) 他奪取了米甸王駱駝項上代表王室的月牙圈；
  - 2) 他要戰士們交出擄獲的金耳環(總重達 45 磅！)；
  - 3) 他像君王一樣多娶妻妾，生了 70 個兒子；
  - 4) 他給一個兒子取名亞比米勒(意思是「我父是君王」)。
- 但是基甸一生最大的敗筆，乃是製作了一件祭司袍以弗得，導致以色列人陷入拜偶像的罪中，他家族也自食苦果。

### 3. 以色列人得太平四十年(8:28)

### 4. 基甸的晚年(8:29-32)

### 5. 基甸之後以色列社會的光景(8:33-35)

- 以色列人甚至以「巴力—比利土」(意思是「立約的巴力」)為神，而背棄了與他們立約的耶和華。

## III. 屬靈教訓

- 1) 權力使人腐敗，絕對的權力，絕對使人腐敗。
- 2) 要提防宗教的混雜(syncretism)，與「異教化」(paganism)。

### 討論問題：

- (1)許多時候，我們做事也往往是憑一時的血氣之勇，而非真正順從神的旨意而行。你自己有此經歷嗎？請分享。
- (2)基甸的心口不一，是否也反應出許多人共同的毛病？請討論。
- (3)如果祭司袍以弗得也會變成偶像，我們生活中有多少東西，也會不知不覺地變成偶像？請列舉，並討論：我們要如何防範？